Русский язык 5 класс.

Тема урока: «Тематическая группа»
Тип урока: урок открытия нового знания.
Деятельностная цель: формирование умения группировать слова по тематическим группам.
Образовательная цель: формулировать определение слова; определять общее и частное в значении слов одной тематической группы.
Формирование УУД:
Личностные действия: положительно относиться к учению, познавательной деятельности, желать приобретать новые знания, овладевать новыми умениями, совершенствовать имеющиеся.

Регулятивные действия: принимать и сохранять учебную задачу; планировать в сотрудничестве с учителем или самостоятельно необходимые действия; действовать по плану.

Познавательные действия: осознавать поставленную задачу; читать слушать; извлекать нужную информацию; самостоятельно находить ее в материалах учебника.

Коммуникативные задачи: задавать вопросы; слушать и отвечать на вопросы других; формулировать собственные мысли; высказывать и обосновывать свою точку зрения.

	Этапы урока
	Действия учителя
	Действия учащихся
	УУД

	1. Организационный момент (1-2 мин)
- Добрый день! Присаживайтесь! Открыли рабочие тетради, записали число, вид работы и тему урока.
	Организация внимания
	Приготовление к уроку.

Приветствие учителя.
	Положительное отношение к уроку, понимание необходимости учения.
Следование в поведении моральным и этическим требованиям. Учебное сотрудничество с учителем и сверстниками. 

	2. Актуализация знаний (4-5 мин)
- Запишем предложение (работа у доски и в тетрадях): 
Вдоль деревенской улицы ходили куры и утки, индюки и гуси. 
- Разберем это предложение по составу.

- Выпишем однородные подлежащие.
	Индивидуальный опрос
	Работа у доски и в тетрадях. Синтаксический разбор предложения.
	Развитие умения анализировать. Синтаксический разбор предложения.

	3. Постановка учебной задачи (4-5 мин)
- Скажите, одинаковы ли понятия: куры, утки, индюки, гуси? (Нет)
- Но если сравнить эти слова, то можно обнаружить общее в их значениях и подобрать обобщающее слово. Какое обобщающее слово объединяет эти слова? (домашняя птица)
- Итак, тема сегодняшнего урока «Тематическая группа». Мы будем учиться находить находить что-то общее в лексическом значении разных слов и группировать эти слова в соответствии с общим признаком.
	Фронтальный опрос, рассказ учителя
	Формулируют учебную задачу
	Развитие умения  постановки познавательной цели с помощью учителя.

Планирование совместно с учителем своих действий в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации.

	4. «Открытие» нового знания (7-8 мин)
- Что такое лексическое значение слова? (Это его толкование)

- При объяснении лексического значения слова очень часто используется его родовое понятие. Например, слово «туфли»: туфли (видовое понятие) — это обувь (родовое), покрывающая щиколотку, которая рассчитана на демисезон и чаще всего одевается с классическими костюмами.

- Посмотрите на рисунок, который лежит перед вами. Что на нем изображено? (Цветы)
- Запишем названия этих цветов. (Ромашка, ландыш, сирень, фиалка)
- Название определенного цветка дает нам больше информации о каждом из этих растений. Одинаковы ли слова: ромашка, ландыш, сирень, фиалка? (Нет)

- Но что они при этом образуют? (Одну тематическую группу «цветы»)
- Так какое слово здесь будет родовым? (Цветы)
- А видовым? (Названия цветов)
- А мы можем дополнить родовое понятие «цветы», другими видовыми понятиями?

- Мы только что выяснили, что вокруг слов, обозначающих родовое (общее) понятие, в языке образуются тематические группы.
	Рассказ учителя
	
	Способствовать проявлению самостоятельности в разных видах  деятельности.

Проявляют познавательную самостоятельность и активность
Аргументация своего мнения.

	5. Первичное закрепление (4-5 мин)
Задание для первого ряда: конкретизируйте тематическую группу с родовым понятием «фрукты».
Задание для второго ряда: конкретизируйте тематическую группу с родовым понятием «посуда».
Задание для третьего ряда: конкретизируйте тематическую группу с родовым понятием «ягоды».
	Контроль, выполняемой работы
	Работа по группам
	Способствовать проявлению самостоятельности в разных видах  деятельности.

Проявляют познавательную самостоятельность и активность
Аргументация своего мнения.

	6. Самостоятельная работа с проверкой по эталону. Самоанализ и самоконтроль (7-8 мин)
Работа над упражнением № 171

- Рассмотрите таблицу, обратите внимание, что в толковании каждого из этих слов, входящих в одну тематическую группу «Деревья» есть общая повторяющаяся часть.

- Как называется эта общая повторяющаяся часть? (Родовое понятие)
- Составьте аналогичную таблицу для слов СТУЛ, СТОЛ, ТАБУРЕТ, КРЕСЛО.

- Для этой работы вам понадобятся толкования данных слов, вы их найдете в приложении №2 раздаточного материала.
	
	
	Продолжать работать над формированием умений ориентироваться в полученной информации.

 по ходу выполнения задания.

Грамотное построение устного высказывания..

	7. Включение нового знания в систему знаний и повторение (4-5)
- Проделанная работа помогла нам повторить строение определения. Давайте вспомним, из чего состоит определение слова?
Определяемое слово — общая часть значения (повторяется в определении слов данной тематической группы) — различающаяся часть.
Задание: определите по общей части значения, каким может быть определяемое слово?
… - значимая часть слова (морфема),...
	
	
	Работа со справочной литературой, определение лексического значения слова

	8. Подведение итогов урока, выставление оценок (2 мин)
- Что мы сегодня изучали на уроке?

- Что было для вас новым?

- Какое открытие вы совершили?
	
	
	Адекватное понимание причин успеха/неуспеха в учебной деятельности
Понимать  личную ответственность за результаты деятельности
Самооценка на основе критерия успешности.

Рефлексия способов и условий действия.
Оценивать свою деятельность на уроке.

Выражать свои мысли  с достаточной полнотой и точностью.

	9. Домашнее задание
Упражнение № 176 (часть Б) по заданию.
	
	
	


Приложение №2

Стул — мебельное изделие для сидения одного человека, с твёрдой спинкой и твёрдым сиденьем, с высотой сиденья, функционально удобной при соотношении его с высотой стола.

Стол — мебельное изделие, имеющее приподнятую поверхность, предназначенную для размещения на ней различных предметов и удобной для выполнения на ней работ, принятия пищи, игр и др. деятельности человека.

Табуре́т (разг. табуре́тка, фр. tabouret — «круглая подушечка для иголок», уменьш. от старофр. tabour (>tambour) — «барабан». В русском заимствовано через нем. Taburétt) — мебельное изделие для сидения одного человека без спинки и подлокотников.

Кресло - это комфортабельное мебельное изделие для сидения одного человека, со спинкой, с подлокотниками или без них.

Приложение №1
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